- 14

"双高计划"建设背景下 体育教师职业生涯管理研究

王鑫白斌飞苏鹏

(河北女子职业技术学院,河北 邢台 050091)

摘要:近年来,我国教育不断改革和创新,而"双高计划"便是在教育体制的改革中推出的政策。"双高计划"教育背景下,对于教师的职业生涯的管理也有了新的要求,对于体育专业教师也是如此。根据多项调查研究显示,很多学校在双高时代背景之下,体育教师的职业生涯规划管理上的结构非常复杂,其结构比较多维,我们一般确定其为四维模型。几个维度是相互依存的,那么,为了推进体育教师职业生涯的管理,就要建立强化其专业能力的制度,建立职业共同体,推进在未来的发展。

关键词: 双高计划;体育教师; 职业生涯; 管理; 研究

"双高计划"是我国高水平高等职业技术学院的专业性建设计划,也是为了培养高素质的专业人才而做出的决策。主要是为了打造优秀的创新性人才的平台,以此来引领高职教育来服务国家发展战略。

一、"双高计划"背景下体育教师职业生涯管理现状

"双高计划"实施背景下,体育教师的职业生涯管理存在一些问题,最近几年以来,虽然人们对于职业生涯管理有了初步的认识。但是,很大程度上,受到原来传统教师思维的多年影响,对于其概念和实践上的认识还存在很多的不足。学校对于教师的职业生涯规划管理起着引导的作用,但是很多职业学院对教师的职业管理并不重视,无法在短期给学校的教育创造价值,因此,学校难以给予足够的重视。一个教师的职业规划,往往涉及很多方面,还会涉及个人生活,涉及外部环境,最重要的是涉及学生未来的发展和教师自己的职业生涯的发展。教师自己在职业生涯的管理的过程中,就会出现很多不可控制的因素,比如说外部因素和环境因素,都可能对其职业生涯的管理产生一定的影响,很多不可控的因素不可预测、避免,在职业规划时很难对相关情况进行预测。

二、"双高教育"背景下,体育教师应具备的职业素养

"双高计划"实施背景下,提升教师的职业管理能力,首先要提升教师的素质;打造高水准的教师队伍,就要将师德为基础,从职业素养品质、体育素养、教学素养以及服务职能进行全面提升,以此来提升教师的职业发展前景和职业管理的能力。

(一)体育教师的职业品质

我们常说的职业品质就是在其本来职业上具有自独特个性的品质,这种品质对其专业的发展有着很大的推进作用。而我们的职业品质一般又分为政治素养、职业态度、职业特征以及理念。教师在进行教学的过程中贯彻落实以人为本的教学理念,把学生放在教学的首位。

(二)体育专业素养

无论是哪种专业的老师,其专业素养在教学环节里都是重中之重。而作为高等职业学员的体育教师,其专业素养便是拥有良好的体育技能,一般涵盖着专业基础知识和实践的能力。作为一个体育教师其专业基础理论水平就需要其具备多种知识。第一,体育专业内的基础知识。体育教师要不断地关注自己本专业的发展动向,要跟上其发展的脉络。了解其理论知识的更新,要

基金项目:河北省人力资源与社会保障厅课题《"双高计划"建设背景下体育教师职业生涯管理研究》,课题号:JRS-2020-3197。 作者简介:1.王鑫,男,汉族,河北沧州青县人,讲师,研究方向:体育教学;

^{2.}白斌飞,男,汉族,河北阜平人,讲师,研究方向:体育教学;

^{3.} 苏鹏, 男, 汉族, 河北石家庄人, 讲师, 硕士, 研究方向: 体育教学。

E-1-

切实的掌握本专业的实践和指导工作范畴,要确保自己的知识能够落实到教学中。第二,就是本专业行业的发展。要能够了解熟悉自己本专业的最新技能、理念,以及未来该行业的发展计划。第三,就是本专业的职业发展以及相关的标准和资格。就需要我们的教师在进行教学的过程中,要不断关注社会对于该类人才的需求以及相应的要求。高等职业教育一般都具备很强的职业特点。因此,对于教师的专业能力的要求也比较高。那么,就需要我们的教师具备以下能力。

第一,体育实训的能力。教师可以对体育专业进行单项的训练以及综合的实训,来进行教学。第二,企业的实践能力。要求教师能够任职公司的相关的岗位,本身具备良好的岗位实训能力。能够在教学过程中培养学生实践能力,根据自己的实际经验进行教学。第三,执业的能力。教师要具备相关的资格证或者一定的实际工作经历。

三、体育教师职业生涯管理策略

(一)牢牢树立职业管理的观念

高等职业技术学院的体育教师要不断地强化自己的学习,要牢固地树立自我认知的观念,对于自己的职业要制定出一份管理计划,自己可以思考一下自己的目标,想要做一个学术性的体育教师,还是想当一个教学性的体育教师,一个正确的职业管理观能够使得体育教师在日后的教学活动中更积极地开展自己的教学活动,能够让学生们感受到自己的教学热情。树立一个职业规划理念,可以在不同的阶段分化管理,在不同的时间阶段里面,完成自己不同的目标。最近的时间段里面,我要做什么。从长远的眼光看,我以后该怎么做。要根据自己在不同的阶段完成不同的目标以及相应的任务。这样对于自己职业管理树立,就可以很大程度上提升自己的教学和科研的能力。

(二)明确职业规划管理目标

在树立正确的管理观念后,就需要明确自己的职业发展前景和目标。一个明确的发展目的对于体育教师在未来职业发展中起着非常重要的意义。年轻的体育教师在除此进入高职院校的时候,对自己的未来往往会有些迷茫,只有明确的发展目标,不管走在哪里,都能够秉持着自己的理念,然后,再经过自己的坚持和不断的努力,就能够完成职业生涯目标。

(三)明确自己对自己的认知

在进行职业管理的时候,要认识到自己本身的缺点和优势,根据自己的优势进行合理的管理以及规划,发挥自己的长处,积极补齐自身短板。自我进行认知,本身就是一个比较长期的过程,因此在不同的时期就要根据现实状况进行不同的管理以及规划。因此,在这样的过程中,就要明确自己,充分了解自己,这样在很大程度上就能够制定更加合理的计划。

(四)职业院校要加强重视体育教师职业规划管理

职业院校要从根本上重视体育教师的职业管理,正确引导进行精准地管理,因为很多的学校对驾驶职业管理不够重视,就

导致了教师也并不重视,因此,对于自我职业规划管理的理解也比较少。缺少一个完善的职业管理规划。如果职业院校能够对其加强重视,在这样基础之上,在为其职业规划进行合理的引导,那么就会促进体育教师的职业发展。举个例子,高职院校可以运用合理的方式来提升其管理。建立一个适合体育教师发展的职业管理平台,在职业管理中提供建议和咨询,可以提升教师的职业管理效率。职业院校可以从思想上重视体育教师的职业规划管理。要和体育教师进行交流和沟通,及时地了解他们的工作状态,对于其职业的发展要给予足够的重视,对其职业的发展需求要尽可能地给予支持和帮助。那么,作为一个体育教师,同样也要重视和学校的交流,在对自己的职业感到迷茫的时候,可以及时的和学校进行交流,根据自己的现实状况进行规划。

(五)学校要加强引导监督工作

一部分教师尤其是年龄偏大的教师,因为即将退休,在教学上已经失去了积极性。而还有的教师,本身在职业上就存在得过且过的现象,那么,针对这样的状况,我们就要强化职业技术学院体教师的职业规划管理上的引导,指导他们树立正确的职业价值观念,要密切的关注其在职业管理上的动向,积极地开展相关的活动,强化学校的监督职能,推进教师的教学资源能够得合理地分配。在这样的基础之上,要对其职业生涯规划进行合理的指导,帮助他们如何正确地规划和管理,树立积极健康的管理观念。这样在进行实际的教学中,也能够秉持着培养人才的理念进行教学。

四、结语

高职教育处于"双高技术"的教育理念之下,其推进着高职教育的发展,也推进着人才的发展。在这样的背景之下,体育教师不断强化自己的职业生涯管理,培养高素质高品质的专业人才理念,不断加强自己的职业能力。在整个职业规划中,将培养该类型人才作为核心目标,在根据自己的实际教学经验,制定一系列教学计划,不断提升自己的教学能力。依据职业规划的目标,提升自己的综合素质,为推进"双高技术"制定科学合理的职业管理目标。

参考文献:

- [1] 张云丽,娄淑杰,蔡明,李静静,辛磊. 跑台运动对肥胖大鼠 海马内 GLUT4 和 CD36 等的影响[J]. 体育科学,2016 (07).
- [2] 曹科岩,陈永力,杨玉浩.高校组织职业生涯管理与教师职业韧性的关系研究[J].教育评论,2016(06).
- [3] 王鹏程,李博. 高校青年教师自我效能感与职业生涯管理 关系研究——基于塔里木大学 240 名青年教师的调研 [J]. 教育现代化, 2016 (27).
- [4] 张娟,童子颐.青年教师自我职业生涯管理的制约因素及对策——以江西省民办高校为例[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2013(12).